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Умо вы 
для профіль ных 
кла саў

У Бе ла ру сі ўжо рас пра ца-
ва ны но выя пра гра мы па ўсіх 
ву чэб ных прад ме тах з 1 па 11 
клас. Яны бу дуць уво дзіц ца па-
этап на. Уся ж лі ней ка бу дзе 
ўве дзе на ў 2021/2022 на ву-
чаль ным го дзе. Гэ тую ін фар-
ма цыю па ве да міў ды рэк тар 
На цы я наль на га ін сты ту та 
аду ка цыі Сяр гей ВАЖ НІК.

Ён рас ка заў, што ў но вых 
пра гра мах змен ша ны аб' ём 
тэ а рэ тыч на га ма тэ ры я лу, вы-
клю ча на скла да ная тэр мі на-
ло гія, змест адап та ва ны да 
ўзрос та вых асаб лі вас цяў вуч-
няў. «Усе пра гра мы пе ра гля-
да юц ца з пунк ту гле джан ня іх 
пе ра ем нас ці і ўпер шы ню — з 
пунк ту гле джан ня за ха ван ня 
між прад мет ных су вя зяў. Уз-
моц не на прак ты ка-ары ен та-
ва ная на кі ра ва насць пра грам 
пры за ха ван ні іх фун да мен-
таль нас ці і сіс тэм нас ці», — 
па тлу ма чыў Сяр гей Важ нік.

Па но вых пра гра мах у на-
ступ ным на ву чаль ным го дзе 
бу дуць пра ца ваць пер шыя, 
дру гія, пя тыя, шос тыя, дзя ся-
тыя і адзі нац ца тыя кла сы.

У 2015/2016 на ву чаль ным 
го дзе про філь ныя кла сы пра-
ца ва лі ў 1118 уста но вах ся рэд-
няй агуль най аду ка цыі, а прад-
ме ты на па вы ша ным уз роў ні 
вы ву ча лі 29 ты сяч дзе ся ці клас-

ні каў (37% ад агуль най коль-
кас ці). Коль кі бу дзе дзей ні чаць 
про філь ных кла саў у но вым 
на ву чаль ным го дзе, па куль 
не вя до ма. Гэ та ін фар ма цыя 
з'я віц ца толь кі ў жніў ні.

— Але мы ні ў якім ра зе 
не збі ра ем ся ра біць ак цэнт на 
іх коль кас ці, — пад крэс лі вае 
на мес нік мі ніст ра аду ка цыі 
Ра і са СІ ДА РЭН КА. — Про-
філь ныя кла сы бу дуць ад кры-
ва цца толь кі там, дзе ство ра-
на ад па вед ная ма тэ ры яль ная 
ба за і ма юц ца ква лі фі ка ва-
ныя кад ры.

— Па тра ба ван ні, што 
прад' яў ля юц ца да на стаў ні-
каў, якія пра цу юць у про філь-
ных кла сах, да во лі жорст кія. 
У про філь ных кла сах не мо-
жа вы кла даць на стаў нік дру-
гой ка тэ го рыі: толь кі пер шай 
ці вы шэй шай ка тэ го рыі аль бо 
на стаў нік-ме та дыст, — пра ін-
фар ма ва ла Ра і са Сі да рэн ка. 
— Да рэ чы, ка ля 70% пе да го-
гаў лі чаць ся бе га то вы мі да 
рэа лі за цыі про філь на га на ву-
чан ня.

Ін фар ма ты ка 
для па чат коў цаў

У на ступ ным на ву чаль ным 
го дзе ў бе ла рус кіх шко лах з'я-
віц ца но вы фа куль та тыў па ін-
фар ма ты цы для вуч няў дру го-
га кла са — ён пач не вы кла-
дац ца з дру го га паў год дзя. 
Пра гэ та па ве да мі ла пад час 
«круг ла га ста ла» на мес нік 

ды рэк та ра аду ка цый на га 
цэнт ра Пар ка вы со кіх тэх-
на ло гій Іры на ВА СІЛЬ Е ВА.

«Асноў ная мэ та фа куль та-
тыў ных за ня ткаў па ін фар ма-
ты цы — гэ та фар мі ра ван не 
ўмен няў у вуч няў, якія да па-
мо гуць мець спра ву з кам п'ю-
та рам. Акра мя ўся го ін ша га, 
мы ро бім стаў ку на раз віц цё 
ў на ву чэн цаў твор чых здоль-
нас цяў, вы ка рыс тоў ва ю чы 
спе цы яль нае аб' ект на-ары-
ен та ва нае ася род дзе, якое 
бу дзе спры яць больш глы бо-
ка му за ма ца ван ню ву чэб на-
га ма тэ ры я лу», — рас ка за ла 
Іры на Ва сіль е ва.

Што ты чыц ца вы кла дан-
ня ў шко ле пра цоў на га на-
ву чан ня, то, як абя ца юць 
спе цы я ліс ты, пра гра мы па 
гэ тай школь най дыс цып лі не 
ста нуць больш прак ты ка-ары-
ен та ва ны мі.

— На прык лад, у на пра мак 
«Тэх ніч ная пра ца» быў уве дзе-
ны та кі раз дзел, як ра монт ныя 
ра бо ты ў бы це. Школь ні каў на-
ву чаць ра ман та ваць мэб лю, 

ста ляр ную фур ні ту ру, ка рыс-
тац ца руч ным ін стру мен там, 
зай мац ца ра мон там элект-
рыч на га аб ста ля ван ня, — рас-
ка за ла ме та дыст вы шэй шай 
ка тэ го рыі па пра цоў ным на-
ву чан ні і чар чэн ні Мінск ага 
га рад ско га ін сты ту та раз-
віц ця аду ка цыі Ва лян ці на 
ША РА ПА ВА. — Па на прам ку 
«Аб слу го вая пра ца» так са ма 
ўлі чы лі па жа дан ні на стаў ні каў 
і баць коў. Дзяў чы нак на ву чаць 
пры га та ван ню страў, ас но вам 
хат няй гас па дар кі. Ад нак мы 
рых ту ем не толь кі гас па ды ню, 
але і гас па да ра. Та му на ву чым 
усіх, хто па жа дае, як сер ві ра-
ваць стол, як пра віль на па да-
ваць стра вы і пры маць гас цей 
і ін шым не менш ка рыс ным у 
жыц ці на вы кам.

Ва ры я тыў насць пра гра мы 
да зва ляе на стаў ні ку вы браць 
той ма тэ ры ял, які ці ка вы вуч-
ню, і пра во дзіць за ня ткі з улі-
кам на яў на га аб ста ля ван ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

НА ЎРОК ПРА ЦЫ — ПА КА РЫС НЫЯ НА ВЫ КІ
Школь ні каў бу дуць ву чыць ра ман та ваць мэб лю, элект ра пры бо ры і... 

пры маць гас цей
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Пра гэ та ішла размова пад час «круг ла га ста ла», які 
прай шоў у прэс-цэнт ры БЕЛ ТА. Ме ра пры ем ства бы-
ло пры све ча на пад рых тоў цы да но ва га на ву чаль на га 
го да і Рэс пуб лі кан ска га пе да га гіч на га са ве та, які ад-
бу дзец ца ў апош нія дні жніў ня.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Праў да, гэ тым пра вам ска рыс та-
лі ся да лё ка не ўсе. Сён ня мы ма ем 
па пя рэд нюю ін фар ма цыю па та кіх 
ква тэ рах толь кі па двух рэ гі ё нах: па 
Мін ску і Го мель скай воб лас ці. Па-
вод ле апош ніх звес так кі раў ні ка 
прэс-служ бы мі ніс тэр ства ЖКГ 
Ге на дзя АКС ЦІ ЛО ВІ ЧА, за апош-
нія два тыд ні чэр ве ня апош нім шан-
цам у ста лі цы ска рыс та лі ся 4100 ча-
ла век, а на Го мель шчы не — 1625 
гра ма дзян, якія па да лі ад па вед ныя 
за явы на пры ва ты за цыю ў служ бы 
«ад на го акна» мяс цо вай ад мі ніст ра-
цыі. На га даю, што да гэ та га ча су ў 
Мін ску за ста ва лі ся не пры ва ты за ва-
ны мі ка ля 19 ты сяч ква тэр. Пра ас-
тат нія рэ гі ё ны сён ня ка заць па куль 
за ра на, але па пя рэд няя ін фар ма-
цыя свед чыць аб тым, што ў кра і не 
за ста нуц ца не пры ва ты за ва ны мі не 
менш як 140 ты сяч ква тэр дзяр жаў-
на га жыл лё ва га фон ду.

Та кім чы нам, па куль, ме на ві та 
ў «час тэх ніч най част кі пры ва ты-
за цыі» — ад ра шэн ня аб пе ра да чы 
жы ло га па мяш кан ня ва ўлас насць 
гра ма дзя ні ну да на та ры яль на га 
афарм лен ня да га во ра куп лі-про-
да жу (пры ва ты за цыі) — пла ціць 
арэн ду за пра жы ван не вы му ша ны 
бу дуць жы ха ры пры клад на 155 ты-
сяч ква тэр.

Мяс цо выя 
ка э фі цы ен ты — 
ад 1,5 да 0,1

Вар та ад зна чыць, што аран да-
ваць жыл лё ў дзяр жа вы тым, хто 
пра жыў у ім не адзін дзя ся так га доў, 
бу дзе знач на тан ней, чым зды маць 
па доб ную ква тэ ру па поў най ка мер-
цый най ца не. Да вай це раз бя ром ся, 
як бу дзе на ліч вац ца пла та за арэнд-
нае жыл лё?

Са мая да ра гая арэн да бу дзе ў 
Мін ску, дзе пра ду гле джа на сіс тэ ма 

ка э фі цы ен таў у за леж нас ці ад пла-
на ва-эка на міч ных зон. У пер шай зо-
не (Цэнт раль ны ра ён) ён скла дае 
1,5, а ў пя тай (Ка ля дзі чы, Ша ба ны, 
Сос ны, Со кал і Сця пян ка) — 0,5. 
Гэ ты ка э фі цы ент ужы ва ец ца да ба-
за вай стаў кі (4 руб лі 20 ка пе ек за 
квад рат ны метр), а да кош ту най му 
пра ду гле джа ны па ні жаль ны ка э фі-
цы ент 0,2. Та кім чы нам, мак сі маль-
ная стаў ка арэн ды двух па ка ё вай 
ква тэ ры (48 квад рат ных мет раў) 
у Цэнт раль ным ра ё не скла дзе 60 
руб лёў 48 ка пе ек (604 800 руб лёў 
ста ры мі), а мі ні маль ная — 20 руб лёў 
16 ка пе ек у пя тай пла на ва-эка на-
міч най зо не.

У рэ гі ё нах мяс цо выя ка э фі цы-
ен ты да ба за вай стаў кі ва га юц ца 
ад 0,6—0,8 у аб лас ных цэнт рах
да 0,1 у на се ле ных пунк тах з на-
сель ніц твам да 1 ты ся чы ча ла век. 
Акра мя та го, тут на агуль ную су му 
арэн ды дзей ні чае па ні жаль ны ка э-
фі цы ент 0,1, а не 0,2 — як у Мін ску. 
На прык лад, у Ма гі лё ве і Баб руй ску 
арэн да двух па ка ё вай ква тэ ры (48
«квад ра таў») скла дзе 16 руб лёў 
13 ка пе ек (161 280 ста рых руб лёў), 
а ў ма лень кім па сёл ку гэ та га рэ гі-
ё на — 2 руб лі 16 ка пе ек.

Умо вы рас тэр мі ноў кі 
— аба вяз ко выя 
для вы ка нан ня

Ка лі лю дзі на пі са лі за яву на пры-
ва ты за цыю ква тэ ры, то па він ны ра-
зу мець, што да лей шая пра цэ ду ра 
каш туе гро шай. Ёсць ва ры янт, ка-
лі мож на ўнес ці пер ша па чат ко вы 
ўзнос у па ме ры 10% ад кош ту жыл-
ля, а ас тат няе па га шаць част ка мі 
на пра ця гу 40 га доў, па ве дам ля юць 
экс пер ты мі ніс тэр ства ЖКГ. Ра зам з 
тым, яны на гад ва юць, што да па га-
шэн ня рас тэр мі ноў кі рас па ра дзіц ца 
ква тэ рай нель га, а ў вы пад ку ня вы-
пла ты ўзно саў да га вор пры ва ты за-
цыі бу дзе ска са ва ны. А вось пас ля 

кан чат ко ва га раз лі ку гэ тыя аб ме жа-
ван ні бу дуць зня тыя.

З арэн дай лепш 
не жар та ваць

Спе цы я ліс ты ЖКГ на гад ва юць 
нам, што арэнд нае жыл лё так і за-
ста нец ца арэнд ным на ват праз 40 
га доў. Та кую не ру хо масць нель га 
пра даць, пе ра даць па спад чы не, 
здаць у пад на ём.

Да рэ чы, ад мо ва ад за клю чэн ня 
да га во ра не вы зва ляе ад пла ты за 
ка ры стан не жы лым па мяш кан нем. 
Мяс цо выя ор га ны ўла ды аба вя-
за ны пас ля 1 лі пе ня пра па на ваць 
гра ма дзя ні ну афі цый на афор міць 
но выя эка на міч ныя ад но сі ны, і на-
ват у вы пад ку яго ня зго ды ра ху-
нак за пра жы ван не вы стаў ля ец ца 
ва ўста ноў ле ным па рад ку. А ал га-
рытм пра цы з не пла цель шчы ка мі 
вя до мы. Праў да, у ад роз нен не ад 
пры ва ты за ва ных ква тэр санк цыі да 
іх знач на больш жорст кія. Арэнд-
на га жыл ля мож на па зба віц ца ўжо 
пры за па зы ча нас ці тэр мі нам у два 
ме ся цы. Пры чым най маль нік мо жа 
быць вы се ле ны без пра да стаў лен-
ня ін ша га па мяш кан ня. А гэ та ўжо 
са праў ды сур' ёз на.

Ка му мож на
і не пла ціць

А вось ма ла ма ё мас ным гра ма-
дзя нам, хто вы ра шыць пе ра вес ці ў 
лі пе ні арэнд ную ква тэ ру ў са цы яль-
ную, пла ціць дзяр жа ве не да вя дзец-
ца. Гэ тай маг чы мас цю, на прык лад, 
ма гуць ска рыс тац ца адзі но кія пен-
сі я не ры, ве тэ ра ны і ін ва лі ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, ін ва лі ды І і ІІ гру пы, 
шмат дзет ныя сем'і, а так са ма ма ці, 
якім пры свое на зван не «Ма ці-ге ра і-
ня», і ін шыя. Больш пад ра бяз на пра 
гэ тыя ка тэ го рыі га во рыц ца ва Ука зе 
кі раў ні ка дзяр жа вы №563.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

ЦЯГ НІК ПАЙ ШОЎ
Гэ та ўжо гіс то рыя: на до ечы, 
вось ма га лі пе ня, на раз да рож-
жы па між Ма лы мі і Вя лі кі мі Аў-
цю ка мі ад крыў ся вось мы Усе-
бе ла рус кі фес ты валь на род на га 
гу ма ру. Факт: яны, тыя Аў цю кі 
— вя лі кія і ма лыя (іх яшчэ за-
вуць аў цю ча ня та мі) пры зна ныя 
вось мым цу дам све ту — пас ля 
пі ра мід Хе оп са, Алек санд рый-
ска га ма я ка, ві ся чых са доў Се-
мі ра мі ды, ста туі Зеў са...

Як Бог на не бе: ёсць за што!
Вы ўжо чу лі, на прык лад, што жы ха-

ры гэ тых мяс тэч каў (іх тут спрад ве ку 
за вуць ка лас ка мі і ка лін ка мі) са дзяць 
буль бу ноч чу і з ра гат кі (каб жу ка аб-
ду рыць і зям лю не па тап таць)? Та ды 
ве дай це, што, па вод ле пра гно заў (у 
пры ват нас ці, на ша га пад піс чы ка спа-
да ра Мі ко лы Гор ба з Ма лых Аў цю коў), у 
блі жэй шыя га ды яе і ка паць бу дуць ноч-
чу, каб гас па дар не зла віў. Вы яшчэ збі-
ра е це ся ад крыць «Са лон пры га жос ці»? 
А там ужо ёсць і пра цуе ён пад дэ ві зам: 
«За ходзь це і вы ся бе не па зна е це!» Вы 
не дзе чы та лі, што ў там тэй шых кра ях 
ні хто га рэл кі не го не, але мно гія пра-
да юць? То са мая леп шая — ве дай це 
— у мяс цо ва га ўчаст ко ва га. Вы яшчэ 
ду ма е це, як гэ та па ху дзець, па стрыг-
чы ся, «на ма ля ваць на мор дзе твар» 
і ў што б та кое пры брац ца, а там ужо 
вы най шлі цу доў нае люс тэр ка, у якое 
зір нуў і су це шыў ся (бо на ім на пі са на 
муд рае «Ін шыя не леп шыя!»). Вы толь кі 
зай шлі ў ап тэ ку, уба чы лі цэ ны на ле кі і 
тут жа вый шлі? Аў цю кі ж пас ля гэ та га 
за ві та лі ў кра му «Ры ту аль ныя па слугі», 
уба чы лі цэ ны там і вяр ну лі ся на зад... 
у ап тэ ку. Вы яшчэ ду ма е це, ці трэ ба 
ме раць сем ра зоў, ка лі бу дзеш рэ заць 
праў ду-мат ку, а там...

Там (і ўжо даў но) на пі са лі пра ві лы 
для аў цю коў скіх гас цей. Па вод ле гэ-
та га да ку мен та, усе гос ці (коль касць 
на сель ніц тва пад час фес ты ва лю па-
вя ліч ва ец ца пры клад на ў тры ра зы) 
ма юць пра ва сва бод на швэн дац ца 
па аў цю коў скіх ву лі цах, ды хаць га-
ю чым аў цю коў скім па вет рам, быць 
аб лі ча ны мі і аб ва жа ны мі ў аў цю коў-
скіх кра мах.

Яны, тыя ж гос ці, аба вя за ны по-
тым не раз на вед ваць Аў цю кі, на ват 
ка лі ім гэ та га не хо чац ца, лі чыць аў-
цю коў цаў са ма род ка мі і ўслаў ляць іх 
паў сюль, дзе толь кі мож на...

Гэ тым, апош нім пунк там з пра ві лаў 
з най боль шай пры ем нас цю кі ру ец ца 
баць ка-за сна валь нік фес ты ва лю на-
род на га гу ма ру, пісь мен нік Ула дзі мір 
Ліп скі, а так са ма шмат хто з ка ман ды 
ад на дум цаў. У пры ват нас ці, гас ця мі 
па пя рэд ніх фес ты ва ляў у Аў цю ках 
бы лі слын ныя Ніл Гі ле віч, Ге надзь 
Бу раў кін, Алесь Пет ра шке віч, Мі ко-
ла Чар няў скі, Вік тар Казь ко, Ана толь 
Куд ра вец, Ге надзь Аў сян ні каў, Мі хась 
Дры неў скі і мно гія, мно гія ін шыя.

Аб тым, хто пры ехаў гэ тым ра зам, 
і што там бы ло — у на ступ ных ну ма-
рах «Звяз ды». 

Ва лян ці на ДОЎ НАР
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«БЕЗ АЎ ЦЮ КОЎ, ЯК ЦЕНЬ — 
ХА ДЗІЎ У ВЕЧ НАЙ СКРУ СЕ...»

На тэ ры то рыю кра і ны ру ха юц ца сур' ёз ныя ат мас фер-
ныя фран ты, якія ўжо пры нес лі ў Бе ла русь на валь ні цы 
і даж джы роз най ін тэн сіў нас ці, па ве дам ля юць спе цы-
я ліс ты Бел гід ра метэацэнт ра.

Та кім чы нам, з паўд нё ва-за ход ні мі вят ра мі да нас бу дуць 
па сту паць цёп лыя віль гот ныя па вет ра ныя ма сы між зем на-
мор ска га па хо джан ня, што пры вя дзе да па вы шэн ня тэм пе ра-
тур на га фо ну. 

Па паў ноч на-за ход няй па ло ве кра і ны ка рот ка ча со выя 
даж джы ча ка юц ца ў се ра ду. У асоб ных ра ё нах праг на зу юц-
ца на валь ні цы і моц ныя даж джы, а ўдзень пры на валь ні цах 
уз мац нен не вет ру па ры ва мі да 15—20 м/с, маг чы мы град. 
Мі ні маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе плюс 14—20 
гра ду саў, па поўд ні — да 22 цяп ла. Удзень пач не пры пя каць 
сур' ёз на, ка лі мак сі маль ная тэм пе ра ту ра бу дзе да ся гаць плюс 
25—32 гра ду саў, а па паў днё вым ус хо дзе — да 33—36 цяп ла, 
у паў ноч на-за ход ніх ра ё нах — плюс 19—24 гра ду сы.

У чац вер уна чы мес ца мі, а ўдзень на боль шай част цы тэ-
ры то рыі праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, у асоб ных 
ра ё нах на валь ні цы, а ўдзень мес ца мі моц ныя даж джы. Да во лі 
кам форт ная тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе ўна чы — 12—19 цяп ла, 
а мак сі маль ная ўдзень — плюс 19—26 гра ду саў. Яшчэ цяп лей 
праг на зу ец ца па паў днё вым ус хо дзе кра і ны, дзе ўна чы ча ка ец-
ца 20—22 цяп ла, а ўдзень — плюс 27—34 гра ду сы.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
пят ні цу ўна чы пе ра важ на па за ход няй па ло ве прой дуць даж джы, 
у асоб ных ра ё нах — моц ныя даж джы. Удзень ка рот ка ча со выя 
даж джы толь кі мес ца мі. У асоб ных ра ё нах маг чы мы на валь ні цы. 
Уна чы ча ка ец ца плюс 15—22 гра ду сы, удзень — ад 16—20 цяп ла 
па за ха дзе да плюс 30—34 гра ду саў па ўсхо дзе кра і ны.

Пла нуй це да лё кія па езд кі на ра ні цу ці на ве чар
З-за спё кі Дзяр жаў та інс пек цыя і ме ды кі на стой лі ва ра яць кі-

роў цам кант ра ля ваць сваё са ма ад чу ван не пад час ру ху, доў га не 
ся дзець за ру лём і пла на ваць да лё кія па езд кі на ра ні цу ці ве чар. 
Вар та так са ма пра ве рыць, ці ёсць у ма шы не вог не ту шы цель. 
Аба вяз ко ва бя ры це з са бой піт ную ва ду і не аб ход ныя ле кі.

У ДАІ на гад ва юць: пад час даж джоў знач на зні жа ец ца счап-
лен не ко лаў, што мо жа пры вес ці да стра ты кі ру е мас ці і па ве-
лі чэн ня тар маз но га шля ху. У вы ні ку ру ху цяж ка ва га вых аў та-
ма бі ляў так са ма ад бы ва ец ца дэ фар ма цыя па крыц ця. На ім 
з'яў ля ец ца ка ля і на, ня роў на сці, што так са ма зні жае кі ру е масць 
аў то. Асаб лі ва на вы со кай хут ка сці.

Пры моц ным даж джы трэ ба аба вяз ко ва ўклю чыць бліз кае 
свят ло фар ці га ба рыт ныя аг ні. Не трэ ба з'яз джаць на або чы ну. 
Пра са чы це, каб усе па са жы ры ў аў та ма бі лі бы лі пры шпі ле ныя 
рам ня мі бяс пе кі, а дзе ці ва ўзрос це да 12 га доў аба вяз ко ва 
ся дзе лі ў аў та крэс лах.

Сяр гей КУР КАЧ, Та рас ШЧЫ РЫ
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СПЯКОТА І ДАЖДЖЫ
У се ра ду на поўд ні кра і ны – да плюс 36
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